

**Секция «История»**

**Опыт двухпартийности: большевики и левые эсеры в первом Советском правительстве (ноябрь 1917-июль 1918 гг.)**

**Концевой Илья Анатольевич**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: ilstud@mail.ru*

Существовавший в течение недолгого времени после Октябрьской революции союз большевиков и левых социалистов-революционеров был уникальным явлением в политической истории Советской России и СССР. Сотрудничество представителей этих политических партий стало важной вехой в формировании и функционировании органов государственной власти России в ноябре 1917 – июле 1918 гг.

Однако литература, посвященная деятельности левых эсеров, освещает преимущественно общие вопросы формирования коалиции двух партий, сосредоточиваясь на изучении политических кризисов, приведших к распаду двухпартийного блока [14,22]. Советские историки в силу политических причин обходили многие вопросы сотрудничества большевиков и левых эсеров. Так А.И. Разгон в своей основательной и подробной монографии лишь коснулся проблемы участия небольшевистских партий наравне с большевиками во ВЦИК [20]. Только на закате СССР А.И. Разгон и В.В. Кабанов кратко обозначили эти вопросы в небольших статьях [16,21]. Однако повседневная практика взаимоотношений большевиков и левых эсеров в органах государственной власти, особенно в составе СНК, остается мало исследованной, несмотря на то, что отдельные аспекты данной проблемы затрагивали как отечественные, так и зарубежные историки [18,19].

В истории опыта советской двухпартийности следует выделить ряд этапов, характеризующихся разной степенью участия левых социалистов-революционеров в осуществлении государственного управления. На первом этапе, который можно датировать 26 октября (7 ноября) – 9 декабря 1917 г., происходило становление политического союза большевиков и левых эсеров. Оно осуществлялось на фоне противостояния РСДРП(б) с различными политическими партиями в ходе первого кризиса советского правительства и усилившихся противоречий среди членов самой большевистской партии [15]. В это время левые эсеры ещё не были представлены в составе советского правительства, но активно участвовали в работе ВЦИК Советов и ЦИК Всероссийского крестьянского съезда [8,17].

Второй этап истории сотрудничества большевиков и левых эсеров пришелся на 10-11 декабря 1917 г – 18 марта 1918 г. В это время однородное большевистское правительство, созданное на II Съезде советов рабочих и солдатских депутатов, пополнилось представителями левых эсеров [13]. С момента окончательного вхождения левых социалистов-революционеров в состав правительства можно говорить о возникновении системы двухпартийности, в рамках которой представители большевиков и левых эсеров совместно участвовали в работе СНК, являясь народными комиссарами и членами наркоматов.

Заключительным актом существования двухпартийной правительственної системы в Советской России стал период нарастания разногласий между партией большевиков и левыми эсерами с 19 марта по 6 июля 1918 г. Накопившиеся противоречия в итоге привели к мятежу левых социалистов-революционеров и исключению их представителей из Советов согласно постановлению V Всероссийского съезда советов, проходившего 4-10 июля 1918 г. [12]

Целью исследования советского опыта двухпартийности является установление принципов взаимодействия большевиков и левых эсеров в центральных органах власти Советской России, а также выявление существовавших между ними разногласий по общим политическим вопросам и конкретным проблемам управления государством. Такое исследование позволяет глубже понять как суть феномена двухпартийности, так и причины ее ликвидации.

Для исследования проблемы существует большой комплекс опубликованных и архивных источников. В последнее время были изданы документальные сборники, в которых представлены протоколы заседаний Совнаркома в ноябре 1917 - марте 1918 гг. и документы ЦК партии левых социалистов-революционеров [9,11]. Большой интерес представляют опубликованные протоколы заседаний ВЦИК [10]. Вместе с тем основная часть архивных источников по проблеме еще не вводилась в научный оборот. Ключевыми являются документы из архивных фондов СНК в ГАРФ [1] и РГАСПИ [7], а также материалы Президиума ВЦИК и его отделов [5,6]. Значительный интерес представляют также архивные фонды наркоматов, в которых в качестве наркомов или заместителей наркомов работали представители партии левых эсеров [2,3,4].

На основании этих источников важно ответить на следующие вопросы: что собой представляла советская двухпартийность; как представители левых эсеров действовали в рамках советского правительства; в чем заключались противоречия между членами различных политических партий и какими были их причины. Архивные документы позволяют рассматривать работу левых эсеров в правительстве и их взаимодействие с большевиками не только на политическом уровне, но и в ходе повседневной практики управления. Конкретные примеры административной деятельности левых эсеров послужат основой для изучения более общих проблем о процедурах инициирования и согласования решений в двухпартийном правительстве, о степени политико-административной автономности членов коалиции, наконец, о жизнеспособности и эффективности самой двухпартийной системы.

### **Источники и литература**

1. ГАРФ. Ф.130 (Совет Народных Комиссаров РСФСР - Совет Министров РСФСР (1917-1991) и подведомственные учреждения). Оп.1-2
2. ГАРФ. Ф. 353 (Министерство юстиции РСФСР). Оп.1-2
3. ГАРФ. Ф.393 (Наркомат внутренних дел РСФСР (1917-1930) и подведомственные учреждения). Оп.5
4. ГАРФ. Ф.410 (Народный комиссариат имущества республики). Оп.1
5. ГАРФ. Ф.1235 (Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК) и подведомственные учреждения). Оп.32-45

*Конференция «Ломоносов 2013»*

6. ГАРФ. Ф. 1235. Оп. 92
7. РГАСПИ. Ф. 19 (Протоколы СНК, Малого Совнаркома и СТО РСФСР). Оп.1-2
8. Второй Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Сборник документов, М., 1957
9. Партия левых социалистов-революционеров. Документы и материалы. 1917 - 1925. В 3-х томах. М., 2000-2010
10. Протоколы заседаний Всероссийского центрального исполнительного комитета Советов рабочих солдатских крестьянских и казачьих депутатов II созыва. М., 1918; Протоколы заседаний Всероссийского центрального исполнительного комитета Советов рабочих солдатских крестьянских и казачьих депутатов IV созыва. М., 1920
11. Протоколы заседаний Совета Народных Комиссаров РСФСР. Ноябрь 1917 – март 1918 гг. М., 2006
12. Пятый Всероссийский съезд Советов рабочих, крестьянских, солдатских и казачьих депутатов. Стенографический отчет. М., 1918
13. Городецкий Е.Н. Рождение советского государства М., 1987
14. Гусев К.Н. Крах партии левых эсеров. М., 1963
15. Злоказов Г.И. Переговоры об «однородном социалистическом правительстве» после Октябрьской революции // Отечественная история, 1996, №5
16. Кабанов В.В. Народный комиссар земледелия А.Л. Колегаев // Первое советское правительство. М., 1991
17. Лавров В.М. «Крестьянский парламент» России (Всероссийские съезды Советов крестьянских депутатов в 1917 - 1918 годах). М., 1996
18. Попова О.Г, Люхудзаев М.И. Левые эсеры и формирование советской государственности // Проблемы истории России. Вып. 2. Екатеринбург, 1998
19. Рабинович А. Большевики у власти. Первый год советской эпохи в Петрограде М., 2007
20. Разгон А.И. ВЦИК Советов в первые месяцы диктатуры пролетариата. М., 1977
21. Разгон А.И. Забытые имена // Первое советское правительство. М., 1991
22. Соболева П.И. Октябрьская революция и крах социал-соглашателей М., 1968

**Слова благодарности**

Выражаю огромную благодарность моему научному руководителю О.В. Хлевнюку за ценные советы при подготовке тезисов для конференции.